新的春天 新的征程 新的出发

-从春节假期看生机勃勃的中国

春节,辞旧迎新的美好时刻,观察中 国的重要窗口。2023年新春,疫情防控 进入新阶段后的第一个春节,尤为引人

乘高铁、搭飞机、坐大巴,游子归家, 亲人团聚,朋友相会,熟悉的春运又回来

贴春联、逛庙会、品民俗,大街小巷 张灯结彩,特色年货琳琅满目,年味儿扑 面而至,烟火气升腾起来。

订单增多、生产加力、餐饮升温、旅 游走热,生产生活加快恢复,发展动力积 聚增强,中国经济大船乘风破浪向前。

习近平总书记指出,"2023年是全面 贯彻党的二十大精神的开局之年,希望 与挑战并存""只要我们坚定信心、顽强 拼搏,就一定能够实现新征程的良好开 局"。新春佳节,千家万户其乐融融,神 州大地喜气洋洋,崭新一年的美好前景 徐徐铺展,亿万人民的前行信心愈发坚 定。

春运平稳有序 客流大幅回升

豉汁凤爪、水晶虾饺、北京烤鸭、甲 鱼钵子……除夕夜,湖南常德市居民刘 善友家的年夜饭着实丰盛。

美食荟萃,源于交通便利:1月16日, 在首都工作的小儿子刘继超带回北京烤 鸭,"从大广转兰南再上二广,15小时,一 路高速。"两天后,大儿子刘继民从广州 直飞常德,1个多小时就到,"上午打包的 粤式早茶,到家还热乎哩。"

中国年,团圆年。回家团圆、孝老祈 福,浓缩着骨肉亲情和家国情怀。随着 疫情防控措施优化调整,3年来人们累积 的回乡过年、探亲访友等需求集中释放, 跨区域人员流动加速,流动的中国一派 欣欣向荣的景象。

6.5万平方米的候车大厅座无虚席, 每分钟170多人通过安检闸机,每90秒 开出一趟列车,春节前夕的上海虹桥火

近200个停机位全部开放,每小时超 过40个航班起降;日均旅客量突破11万 人次,节日期间的北京大兴国际机场客

天涯之远,隔不断人们心底最温暖 的牵挂。交通路网四通八达,疫情防控 形势向好,助更多旅客踏上回家路:在中 原大地,郑州东站"米"字形高铁枢纽纵 横延伸,日均客流达12万人次以上;在秦 岭深处,慢火车春节假期照常开行,满载 着乡亲们的红火生活;在西北内陆,南航 在新疆计划执行航班近8000班,超过 2019年同期水平……

国务院联防联控机制春运工作专班 数据显示,1月21日至27日,全国铁路、 公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人 次,明显高于2022年同期水平。英国《经 济学人》新闻网站观察到:"现在,随着疫 情限制措施的取消,春运——春节的旅 行高峰——又回来了。"

一个流动的中国,安顿着阖家团圆 的乡愁,也映照着国家前进的步伐、时代 发展的脉动。

一批批进口水果远道而来,"飞人" 寻常百姓家。

"嘟——"1月4日,一声汽笛长鸣,从 智利瓦尔帕莱索港赶来的冷藏散货船满 载着4300多吨车厘子驶进上海南港码 头,当天就被送上各大商超货架。

"榴莲快线""奇异果快航"接连开 通,泰国椰青、越南菠萝蜜等全球原产地

水果销量大涨;县域及乡村海鲜订单占 比首超北上广深,"农货进城,海鲜下乡" 成为新趋势……得益于物流运输的日益 发达,城乡百姓的生活品质越来越高。

一份份年货包裹,传递着问候与祝

春节假期,武汉汉正街不少店铺仍 在紧张忙碌。"每天有上百单,大年初三 后订单量更是猛涨。"京东快递小哥左祥 直言自己"忙到飞起"。

40多公里外,京东物流亚洲一号武 汉分拣中心,大货车一字排开,传送带飞 速运转,一份份包裹在此集结转运。分 拣中心中控组组长熊思恒自豪地说:"依 靠自动化分拣线,工作效率提高5倍以 上,中心一天完成100万件订单,这在以 前是不敢想象的。"

一条条铁路纵横交错,编织着发展 的希望。

今年,新成昆线迎来首个春运。大 年初四,位于四川凉山彝族自治州的西 昌西站内,返程客流日渐增多。"过去交 通不便,许多老乡很难走出大凉山。如 今一天几十趟动车,深山不再深,远方不 再远。"在成都一家医院工作的90后彝族 小伙阿苦日作坚信,通了动车,凉山州的 发展也将走上快车道。

车水马龙,川流不息;人便其行,货 畅其流。流动的中国正奋跃而上、飞速

民生持续改善 保障更加全面

"新家里第一次过年,可得好好装扮 下!"剪窗花,贴春联,大年三十下午,江 西官春市官阳新区红星小区的居民彭粮 钱忙个不停。今年1月以来,建有980多 套棚改安置房的红星小区接连有新住户 搬入,生活气氛越发浓厚。

家是最小国,国是千万家。新春佳 节,千家万户的甜蜜点滴,汇聚成中华大 地上浓浓的年味、暖暖的幸福。

-温暖中国,书写在物阜民丰的 美好生活中。

大年初二早上6点,山东寿光地利农 产品物流园一派繁忙,福建辣椒、广东豆 类、云南高山蔬菜等摆满货摊。"守好'菜 篮子',春节'不打烊'。理货、检测、冷库 等16个部门正常运转,与800多位留守 商户一道奋战。"物流园相关负责人孙向

千余公里外,湖北恩施土家族苗族 自治州鹤峰县龚家垭村,村民万振齐一 家围坐在火炉边,畅叙亲情。"去年收入 不错,以前不常吃的松子、开心果,现在 也舍得买了。"万振齐掰着指头算起账: 卖了200多斤蜂蜜,收入3万多元;种了6 亩有机茶,收入2万多元;加上农闲时打 零工,一年赚了10万元左右。

春华秋实,岁物丰成。粮食产量连 续8年保持在1.3万亿斤以上,实现"十九 连丰";居民人均可支配收入实际增长 2.9%,与经济增长基本同步;城镇新增就 业累计实现1206万人,超额完成全年目 标任务……2022年,就业稳、物价稳,人 民生活得到有效保障。今年春节,"菜篮 子""米袋子""果盘子"市场供应充裕、质 量安全可靠。商务大数据监测预测平台 显示,节前各地大型批发市场、连锁超市 生活必需品备货量比平日增长20%至 30%,同比增长10%左右。

——温暖中国,流淌在枝叶关情的 安心守护中。

"家门口就业,赚钱顾家两不误。"年

没过完,河南平舆县的脱贫户李小夺就 做好了打算:年后,参加县里组织的防水 技能培训班,"认真学习,拿到防水工证 书,在周边地市找份工,每月能赚七八千 元。

"食客络绎不绝,经营恢复得比预想 还快。"此前受疫情影响,山西怀仁市的 火锅店老板李嘉平差点没坚持住,"政府 伸出援手,减免房租、税费,压力大为缓 解。春节假期,营收恢复至疫情前的90% 左右,新一年大有盼头。

脱贫劳动力务工就业规模 3278 万 人,超过年度目标任务259万人,不发生 规模性返贫的底线牢牢守住;全年发放 物价补贴约65亿元,惠及约2亿人次困 难群众……过去一年,兜住兜牢民生底 线,发展成果温暖民心。

-温暖中国,激荡在齐心协力的 团结奋斗中。

严寒北疆,供热人守护万家灯火。 凌晨两点,气温已降至近零下30摄氏度, 华电新疆昌吉分公司的集中控制室内灯 火通明。工作20多年的王力,在值班巡 查中度过了又一个春节:"维修和运行人 员24小时在岗,坚决守住民生用能底线, 确保群众温暖过冬。"

春运一线,调度员保障物流畅通。 "请求22道调车信号",对讲机那头传来 调车长袁源旭的声音,助理值班员谢军 兰赶忙点击屏幕、开放信号。在江西新 余火车站,袁源旭、谢军兰夫妇一道坚守 岗位、担当奉献。

在海拔4600米的雅砻江柯拉光伏电 站,1000多名建设者加紧施工;在艳阳高 照的海南三亚南繁科研育种基地,科研 人员抢抓授粉关键期,加快玉米育种进 程……万家团圆之时,许多人坚守在工 作岗位,在同心共筑中国梦的伟大征途 中留下自己闪亮的足迹。

消费市场回暖 产业发展向好

白天,"黄河大集"人头攒动,春联、 糖果、虎头鞋等年货应有尽有,玉兔、锦 鲤、牡丹等各式花馍活灵活现,叫卖声、 吆喝声此起彼伏。夜晚,园林景区灯火 辉煌,兔年贺春、福兔擂鼓等主题灯组流 光溢彩,京剧、竹马、高跷、木板大鼓等非 遗民俗展演引人入胜。这个春节,京杭 大运河畔的古城山东临清市热闹非凡。

"今天的中国,是充满生机活力的中 国。"人气足、消费旺、生产忙,当新年的 钟声敲响,中华大地愈发安宁祥和、生机

——强势复苏的消费市场,展现着 中国经济的旺盛活力。

街市店铺熙熙攘攘。在江西鹰潭市 余江区,一处家电大卖场推出的促销活 动,吸引了大批顾客。顾客陈志华兴致 颇高,"满3000送300,电视机、冰箱、电热 水壶,加一起省了600元,划算!"春节假 期,全国480座万达广场总客流达到1.6 亿人次,销售收入达126.8亿元,双双创 下历史新高。

电影院线人气满满。1月22日刚10 点,河南滑县的中影国际影城的大屏幕 显示,许多场次已经售罄。国家电影局1 月28日发布数据,2023年春节档电影票 房达67.58亿元,取得影史春节档票房第 二的好成绩。

热点景区持续火爆。夜幕降临, 哈尔滨冰雪大世界美轮美奂,引得游 客纷纷打卡。三亚海滩游人如织,西 安大唐不夜城临时限流,出境游市场 快速复苏……今年春节,群众文旅需求 高涨,旅游市场越发红火。据文旅部测 算,春节假期全国国内旅游出游3.08亿 人次,同比增长23.1%,恢复至2019年同

"春节假期,吃住行游购娱等需求快 速释放,实体零售、餐饮住宿、文旅出行 等行业复苏明显,展现了我国市场的强 大韧性和巨大空间。"国务院发展研究中 心副研究员杨光普说,新一年,把恢复和 扩大消费摆在优先位置,将推动我国内 需潜力不断释放,为经济发展注入强劲

-创新创造的澎湃激情,孕育着 中国经济的勃勃生机。

"癸卯兔年即将到来,我们在中国空 间站祝你们新春快乐,万事如意!"1月21 日,中国航天员迎来中国空间站全面建 成后的首个除夕,3名航天员穿上"祥云 服",向全国人民送出祝福。

中国空间站全面建成,首架C919大 飞机正式交付,第三艘航母"福建号"下 水,白鹤滩水电站全面投产,2022年,重大 工程接连问世,科技创新捷报频传。接续 发力,创新创造创业的脚步坚定向前-

抓住机遇,制胜新赛道!还在休假, 浙江九点万联科技服务有限公司董事长 林盛增的手机一直响个不停。成立不到 一年,公司已在直播电商行业崭露头角, "今年,我们将招引更多优质家居品牌人 驻宁波九点直播经济产业园,为他们量 身定制运营服务。"

勠力同心,攻克新技术!春节假期, 中国科学院大连化学物理研究所内,科 研团队树立了新目标:研发全钒液流电 池60千瓦电堆。"今年,我们将深耕储能 技术领域,力争推动液流电池的大规模 产业化。"中科院大连化物所研究员李先

一产业发展的良好势头,预示着 中国经济的美好前景。

游览人文景点,品味中华文化,大年 初一,苏州日商俱乐部会长、川崎精密机 械(苏州)有限公司董事长松永好弘与近 20位外籍人士一道在苏州欢度春节。"中 国的巨大市场,让跨国企业看到了广阔 机遇。新一年,公司首创的新型液压多 路控制阀产品将在苏州高新区投产。"对 在中国的发展,松永好弘充满期待。

跨国企业纷纷看好,工厂产线开足 马力,彰显中国经济的良好势头。近期, 国际组织和国际投资机构纷纷上调2023 年中国经济增速预测。

草木蔓发,春山可望。今日之中国, 经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好 的基本面依然不变。全球最完备产业体 系、最大最有潜力市场,筑就了高质量发 展的坚实基础。只要笃定信心、稳中求 进,就一定能实现我们的既定目标。

时序更替,梦想前行。

当喜悦的相聚纾解了离愁,当游子 的行囊装满了瞩望,当短暂的歇息积蓄 起奋进的力量,找们又开始了新一年的

新的春天,新的征程,新的出发。

新征程是充满光荣和梦想的远征, 没有捷径,唯有实干。让我们更加紧密 地团结在以习近平同志为核心的党中央 周围,坚定信心、抖擞精神,齐心协力加 油干,奋力实现新征程的良好开局,共同 开创更加美好的未来! 据人民日报 刘 志强 邱超奕 丁怡婷 罗珊珊